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„Telegraful român“,
care apare de trei ori pe săptămână, 
deschidem pe pătrariul al IV-lea, Oc 
tobre, Novembre şi Decembre al anului 
1896, cu preţul cel mai moderat, cş se 
póte vedé în fruntea fóiei.

Banii de prenumeratiune se trimit 
mai cu înlesnire pe lângă asignaţiuni 
poştale (Posta utalvány — Post-Anwei
sung) Numele prenumerantului, al co- 
munei, unde se ajlă cu domiciliul şi 
eventual al poştei ultime se fie scrise 
bine, ca se se potă ceti.

Se atrage atenţiunea on domni abonaţi, 
al căror abonament s’a sfârşit, se şi înno- 
escă abonamentul, pentru-că altfel espeditura 
va fi silită a sista espedarea foii.

Editura, .Telegrafului Român“ 
în Sibiiu.

S ib iiii ,  25 Septembre, 1896.
Luni s’a disolvat parlamentul no 

stru prin decret regal, şi în dilele ace
ste se vor ordina alegerile cele nóué, 
cari se vor face în primele (iile ale 
lunei Novembre.

Ca tóté lucrurile din lume şi se
siunea actuală a parlamentului nostru 
şi-a avut începutul, durata vieţei şi 
sfârşitul, nenatural, încât adecă i s’a 
tă;at capul înainte de a-i fi venit óra 
de m.Srte.

La alt loc publ câm cuvântul de 
tron, prin care s’a încheiat sesiunea 
parlamentară.

Timp de 4 ani parlamentul no
stru a fost teatrul scenelor celor mai 
uimitóre.

Sub firma liberalismului s’au vo
tat legi radicale cari au sguduit pănă 
în temelie instituţiuni, sub cari ţâra a 
înflorit una mie de ani.

Tot sub firma liberalismului s’a 
desvoltat o demagogie, care era să ame

ninţe din temelie una dintre cele mai 
principale instituţiuni, pe cari se racjimă 
bunăstarea si "înflorirea statului, prero 
gativele corónei de a dimite ministerii, 
şi de a chema alţi ómeni la gu
vernare.

Ne sunt încă în vie memorie sce
nele tumultósej- cari s’au succedat în
tre casa deputaţilor şi cea a magna 
ţilor din incidentul legilor politice-bi- 
sericesci. De trei ori casa magnaţilor 
a respins legile bisericesc!, cannele, 
cari lovesc în instituliunile bisericelor 
şi sgudue din temelie cohsciinţa si li
niştea cetăţenilor.

Magnaţii conservatori şi prelaţii 
bisericilor au fost daţi pradă insultelor 
plebei de pre stradele capitalei.

Monarchul eu considerare la iri 
taţiunea spiritelor din ţâră şi la pacea 
dintre biserică şi stat primesce dimi- 
siunea ministeriului Wekerle.

Şi aici vine momentul psicliologic, 
care nu trebue perdut din vedere. De
magogia demonstrézá contra corónei, 
sub auspiciele cercurilor guvernamen
tale cari susţin partidul liberal.

La reíntórcerea sa din Yiena fo
stul ministru Wekerle nu vine ca un 
bărbat de stat, care pus între coróná 
şi demagogie, pune totul pentru pre
stigiul corónei, ci din contră el vine 
ca un demagog şi demonstréza. Mul
ţimea-1 duce în mers triumfal trăgând 
ea trăsura, şi insultând coróna.

Partida dela putere demonstréza 
şi ea ameninţând cu partida lui Kossuth.

Ministeriul demagogic este reacti 
vat, şi legile politice-bisericesci votate 
şi în casa magnaţilor sub cuvântul, că 
acea este dorinţa corónei.

Slăbirea autoritâţei corónei, gugu- 
lirea demagogiei a creat un mare abis 
între partidele parlamentare, au pus 
în totală neputinţă de a mai crea ceva 
întreg parlamentid, au provocat gene
rală nemulţămire în ţâră. Apatia acé- 
sta nu s’a putut delătura nici cu che
marea la guvern a fostului comite su
prem din comitatele Solnoc-Doboea şi

Bistriţa-Năsăud, a baronului Bânffy, 
nici cu măiestrita înscenare a sărbăto
rilor millenare.

Parlamentul purta în sine simbu- 
rele putregiunei.

înainte de vreme ministrul Bânffy 
i-a dat lovitura de mórte înainte de a 
crea legea curială în afacerile electo
rale.

A rămas deci sistemul de corup- 
ţiune din trecut, şi abusul ne mai po
menit al guvernului prin aplicarea in- 
trevenirei miliţiei după plac.

Sub asemene auspicii se fac ale
gerile cele nóué, cari la tot caşul vor 
aduce guvernului o maioritate mai 
mare decât pănă acuma.

Suntem în momentul suprem de 
o acţiune politică, şi cu curiositate 
aşteptăm măsurile ce cred că e bine 
să le ia bărbaţii nostrii, cari conduc 
destinele politicei românesci.

In faţa alegerilor va trebui cla
rificată situaţiunea dubiă actuală.

V o c i m a g ia r e
din incidentul

visitei Maiestăţii Sale la Bucuresci.
„Budapesti Hírlap“ dela 29 Sept. 

sub titlul: „Sic vos non vobis“ scrie: 
Ne umple de mâhnire adâncă strălu

cirea şi pompa, cu care colo din jos, în gra
niţa de sud a acestei ţări au serbat inaugu
rarea canalului Porţilor de fer. Am cre<jut, 
eram îndreptăţiţi a spera, că aceea va fi co
róna serbărilor nóstre millenare, dar tóté an 
fost acolo, numai Ungaria millenară a lipsit. 
Nici măcar Ungaria modernă n’a tost acolo. 
Colorile Ungariei, limba Ungariei, încă n’au 
fost acolo. A fost mai mult o petrecere de
cât sérbarea de nuntă a tecbnicei magiare, 
a operei magiare, a jertfei magiare bănesci. 
Nimeni dintre capetele încoronate n’a luat 
pe buze numele Ungariei, pe corăbii, pe lo
cuinţe, pe tóté locurile principale stégül îm
părătesc, capela intona imnul poporal austriac, 
Majestatea Sa a vorbit despre monarchia

austro-ungară, ér ómenii noştri státéu acolo 
cu capetele în păment, cu muşchii descor 
daţi, cu opera lor terminată: Óre n’au văr
sat lacrimi în Dunărea turbată?

Ce vătămare ar fi fost pentru pact dacă 
la serbarea acésta s’ar fi presentat regele ma 
giar înaintea domnitorilor vecini, în splen- 
dórea sa întrâgă, cu íntréga sa pompă, cu 
tóté insigniile, colorile, cu scumpa . sa ein • 
blemă ? Unde stă scris în articlul XII din 
1867, că ceea-ce e magiar, e austro-ungar 9

Agitaţie infamă şi josnică decurge din 
cele dóué ţări vecine între supuşii Maj. Sale 
Regelui magiar. Când a avut coróna şi gu
vernul ei o aşa oeasiune, ca şi cea care acum 
a scăpat-o, de a presenta naţiunea millenară 
eu drepturile ei, voinţa ei şi insigniile puterii 
ei, unitatea naţiunei şi a corónei în simţă
minte şi nisuinţe ? Ungaria ca mandatariul 
Europei în opera civilisaţiei Orientului.

Ce voim, ce sperăm, ce ameninţăm noi 
mereu suflete naive magiare cu naţiunea nó- 
stră magiară, cu Ungaria nóstra istorică, când 
la astfel de ocasiuni, atunci, când suntem 
chemaţi a lua merite pentru opera nóstra: 
guvernul nostru nu cutéza să pue în gura 
regelui acest cuvânt: Acésta este diua glo
riei naţionale a Ungariei mele!

Cel-ce crede, că acesta este pactul lui 
Deák Ferencz, acela e orb. Cel-ce declară, 
cel-ce propagă, că e executarea corectă a pac
tului, acela sevârşesce opera cea mai eficace 
a agitaţiei din stânga extremă. Ce putem 
aştepta după acestea dela visita din Bucu
resci ? Politică europenésca ? Lângă cei trei 
aliaţi un al patrulea? Nici tréba asta nu ni-se 
pare bagatelă din punctul ei de vedere, dar 
apăsarea morală, amărăciunea, sugrumarea 
cumplită a dorinţelor, sentimentului patriotic, 
mândriei, care s’a săvârşit acolo cu atâta 
pompă : aceea strînge inimile magiare, sen
timentele le face să rétácésca fără proprietar, 
şi le alungă să-şi caute ţintă — unde? Nu 
între paragrafii pactului.

Am privit cu pismă vigórea tinerei 
ţări naţionale române. S’a presentat în mod 
imposant în graniţa ţărei; entusiasmul şi eon- 
scienţa naţională îi legănau stindardele şi dă- 
déu aripi cuvântului ei de salutare. Inunda
rea, credinţa, dorul puternic al junelui acolo,

FOITA.
Documente pentru limbă şi istorie.

(Urmare.)

z) Dacă totuş dintre eei fugiţi (Dezărtori) cărora 
li sau ertat Greşala s’ar afla unii împetriţi, care 
Mila înalţii sale întru nimica socotînduo şi mai în
colo vor rămânea întru răutatea sa, şi hotărîta de 
opt Luni vreme a Ertării spre folosul său a o în- 
tórce nu ar pofti, unii cu aceia după celea mai aspre 
Legi Cătăneşti să vor pedepsi.

Pentru aceia fieşte care Derogatorie, ori eu ce 
nume s'ar numi, să îndatoreză că după trecerea Ter- 
minului acestui de opt Luni, pe unele Cătane ca 
acestea împetrite întru răutatea sa, în tot chipul ale 
certa, şi a le prinde, cari după modrul în Legile 
Cătăneşti hotărîtă fără nici o îngăduinţă pedepsin- 
du-se, de tótá Ertarea de aici înainte pururea vor 
fi lipsiţi. Dat în Vienna Austrii în a dóua iji Marte 
Anul o mie opt sute şase

(L. P.)
Archipovăţuitoriu Caroi 

Prea Marele General a Ostelor împărăteşti.

La Num. 1503. 1806.

Noi Francisc al doilea 
din mila lui Dumnedeu alesul împărat al roma 
nilor, şi al Austriei, craiul apostolicesc al Unga

riei, şi al Bohemiei. etc. etc.
Pace am câscigat Credincioşilor mei supuşi. 

Oránduélele mele sau lovit cu Doririle lor; nădejdea, 
carea aş puté să am în scbimbatórea Norocire, o 
puiu jos, numai că primejdiile, şi patimile acelea 
cărora cele mai înflorite, şi mai vestite Stăpâniri a 
Mele ba tooma şi cea de lăcuinţă a mea cetate, ca 
o pradă sau supus, mai de grabă să le pociu de
părta. Mari sânt eu adevărat jertfele, care pentru 
acésta le-am făcut! şi batăr că cu greu sau despărţit 
Inima mea de densele, totuş fiindcă totul, şi bi
nele a Milióne de ómeni, şi fericirea caselor lor Era 
în primejdie, le am făcut. Răsplătirea mea sunt bi
necuvântările acelea care mile făgădueşte íntórcerea 
păcii întru N< rodul meu

Nu cunosc altă mai mare fericire, decât de a 
puté face fericiţi pre supuşii mei, şi mai . înaltă mă
rire de cât aceia, ca să pociu fi tată supuşilor mei, 
carii încâtui Inima lor cea Drépta, Credinţa cea ne 
clătită şi Dragostea cea Adevărată cătră Monarcha, 
adecă: cătră stăpânitoriul lor, şi cătră Patria sa nu 
stau înapoia nici unui Ném din Europa carii prin 
acest haractăr, adecă: sămn Naţionalicesc aceia au 
săvîrşit, cât însuş înprotivnicul au fost silit săi cin- 
stâscă. Eră în Inima mea un sămn de pomenire ca 
acela au făcut pre care nici o vreme nu 1 va şterge.

Cu mişcarea Inimii m’am întors în Cetatea mea

cea de lăcuinţă, între credincioşii, şi bine gânditorii 
lăcuitori aceia la lucrurile Deregătoriei mele. Afunde 
sunt rariele care le au făcut Bătaia, şi numai Anii 
vor fi îndestulaţi spre vindecarea lor, şi spre uitarea 
Greutăţii Patimilor, care le-au pricinuit Acéstá vreme 
nenorocită. Datoriile îndreptării statului cu mult vor 
fi mai mari, şi mai grele de cum au fost vreodată, 
şi le va şi plini; Dară (Împreună şi Iuşul sau Dreptul 
e mai mare de a pofti dela tótá Ciata supuşilor săi, 
ca spre sfârşitul cel bun şi de obşte, Adecă spre 
adaugerea şi creşterea puterii cei din lăuntru a sta
tului: prin adevărata poleire a minţii, prin înoirea 
Industriei Naţionaliceşti adecă prin Deşteptarea sâr- 
guinţii Némului întru Meşteşuguri prin íntórcerea,
I şi punerea în statul său a creditumului de obşte 
adecă a încredinţării întocmele) şi prin acésta spre 
ţinerea Monarhii întru acea stare, carea între celelalte 
staturi a Europii pănă acum şi înschimbatele no
rociri totdéuna o ţinut cu o împreunată putere să 
se străduescă.

Tótá clipita vieţii mele numai spre acest sfârşit, 
numai singur spre crescerea fericirii supuşilor mei, 
Carii toţi sunt mie prunci după Inima mea, să fie 
sfinţită, şi împreunată cu supuşii mei prin împru
mutatele legături aceii mari încredinţări, şi adra- 
gosteii cei mai ferbinţi. Numai atunci voiu crede, eă 
Inimii mele, ca un Prinţ, şi Părinte am făcut destul, 
când spre înflorirea Monarhii Austriacesti temeiu tare 
să va pune, şi uitându se patimile, şi răutăţile ţăra
nilor mei numai f-ângură aducerea am’nte de jertfele 
mele şi de cea neclătită credineiósft alor Iubire cătră 
Ţară va rămânea în sus. (Va urma).
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precauţiunea teribilă şi abdieerea bătrâneţe- 
lor în ómenii noştrii, pe cari monarchia îi 
tîrâ după sine cum tîresci corăbiile de funie.

Dacă Apponyi, care a fost acolo, nu 
şi-a propus pană acum de şepte ori, că mai 
bucuros va muri ca călugăr, decât sé se pre
dea acestui spirit, atunci nu are sânge în 
vine. Ce v o i m noi  cu v a l a c h i i  n o 
ş t r i ,  căc  i d ó r  n i c i  noi  nu c u t e z ă m  
sé e x i s t ă m.  Unde suntem proprietar de 
casă, unde în o operă desecoli am deslegat 
o problemă de mai mult de două mii de ani, 
nu află demn de a ne aminti pe numele 
nostru.

Mi ar fi plăcut sé privesc în inima lui 
Szilágyi Dezső, sé véd ce-şi vor fiice simţi
rea şi cugetul, ce se vor întâlni acolo. O 
aşa nulificare de stat a fost acésta acolo, în
cât e imposibil, sé fie sinceră. O rabdă omul 
de o silă fără Dumnezeu, dar îşi strânge 
palma în pumn, şi-şi muşcă buzele fiicându-şi: 
Răbdare, răbdare!

Regele nu presupune, că în mii şi în 
mii de inime credincióse magiare distruge o 
amărăciune turbată şi de ar vedea cum ne 
împăturăm sérmanul stég tricolor, vărsân- 
du-ne lacrimile pe el la acest sfârşit al săr- 
bării millenare, apoi nu ne-ar înţelege.

Şi nu este om în jurul lui, care sé 
aibă ori îndrăsnâlă, ori destoinicie, pentru ca 
sé 1 lumineze.

„Marea minciună a timpului no 
s tru u. Nu de mult, după cum anunţă „M. 
A", preşedintele sântului sinod al bisericei 
ortodoxe din Rusia, Petrovics Pobjedonosz- 
cev, a publicat sub titlul: „Marea minciună 
a timpului nostru“, o carte în care vorbesee 
despre puterea bisericéscá teocratică, despre 
socialism şi despre democraţie. „M. A.“ re
produce din acestă carte un pasagiu în care 
se vorbesee despre constituţionalism şi-l în- 
soţesce de nisce observări, în sine fórte co
recte, dar pline şi do maliţie la adresa au
torului. Făcea fórte bine dacă reproducea şi 
pasage în care autorul vorbesco despre pu
terea bisericésca teocratică, pentru ca sé 
seim ce păreri are şi clerul inait din Rusia 
despre acâstă formă de guvernament.

Departe dela noi de a apăra absolutis
mul rusesc, fie acela pe terenul politic ori 
pe cel bisericesc, dar nici c o n s t i t u ţ i o 
n a l i s m u l  n e m ă r g i n i t  nu ne mulţă- 
mesce totdéuna. Şi acésta nu pentru el, ci 
pentru persónele, cari îl aplică şi cari nu 
vréu, ori nu sciu sé-1 observe totdéuna. E 
de preferit ínsé totdéuna constituţionalismul 
faţă chiar şi de cel mai înţelept absolutism 
din cauză, că totdéuna există posibilitatea, că 
mai mulţi ochi, mai multe véd, mai multe 
urechi mai multe aud, decât un singur om, 
de ar fi acela ori cât de înţelept. Ér când 
nu merge nici cu absolutismul, nici cu con
stituţionalismul, atunci se recurge la dicta
tură, pănă când se restabilesce ordinea pu
blică, ca sé se pótá da un nou guvernament, 
după o formă ori alta, perfectă, ori mai pu
ţin perfectă.

Dar éta ce fiice Pobjedonoszcew des- 
prs constituţionalism, observări cari se potri
vesc fórte bine şi la constituţionalismul no
stru de stat aşa după cum este el aplicat afii la 
noi aici în Ungaria.

„Dintre marile principii politice, dice P., 
cel mai mincinos este principiul democraţiei, 
adecă aceia ideă, care tótá puterea o de
duce dela popor, dela voinţa poporului, după 
cum s’a adeverit acésta în marea revoluţiune 
franeesă. Din acésta a isvorât teoria parla
mentarismului. In ce şi stă aceea ? In cre
dinţa, că întreg poporul el însuşi îşi crează 
legile în parlament, că el îşi alege funcţio
narii, şi că el îşi exercită şi validitézá voinţa 
sa proprie.

Acésta e teoria! Dar sé privim la praxă 
în ţările classice ale parlamentarismului. Ale
gerile nu sunt expresiunea voinţei alegători
lor. Representanţii nu sunt legaţi de opiniunea 
alegătorilor şi fac ce vréu ei, ori ce le pre 
scrie politica de partid. Miniştrii sunt ade
văraţi autocraţi, singur ei şi nu alţii dis 
Dun de parlament. Ei dispun de puterea na- 
ţiunei, ei împărţesc graţiile şi privilegiile, şi 
se íncunjórá cu o cétá întrăgă de ómeni 
perde-véra pe care o susţin pe spesele naţiu- 
nei şi nu trebue sé sé térné de nimic, decât 
de aceea, că ’şi vor perde maioritatea în par
lament.

Maioritatea acésta o susţin prin servi
ţii grase, pe cari le plătesce naţiunea. Şi e 
dréptá urmátórea difiniţiune a parlamanta- 
rismului că, acela e sistem, care servesce pen
tru satisfa cerea grandomaniei representantu- 
lui şi a intereselor lui private. Naţiunea aşa 
dară nu guvernézá; naţiunea nu are putere, 
de acésta se bucură voinţa indviduală şi in
teresul celor privilegiaţi. Parlamentarismul 
este cel mai înalt grad al egoismlui si ex
presiunea aceluia. In teorie representantul se 
légé în serviţiul alegătorilor, ér în praxă 
alegătorii sunt aceia, cari abfiic de drepturile 
lor în favorul representantului. Naţiunea 
este numai mijloc pentru scopurile lui. Ale
gătorii sunt sinul, din care acela se nutresce. 
Ei sunt capitalul, pe contul căruia acela 
ajunge la posiţie, oficiu şi train în cinste. 
Acésta e maşinăria parlamentară“.

Parlam entul disolvat.
Budapesta,  5 Octobre 1896 n.

(*) Astăfii în 5 Octobre n. se în
chide sesiunea parlamentară 1892— 97 
în sala cea mare a palatului regal din 
Buda în presenţa Maiestăţii Sale şi a 
ambelor case.

închiderea parlamentului se în 
tâmplă cu un an înainte de timpul 
prescris. Este deci firésca întrebarea: 
cari sunt căuşele ce au îndemnat gu
vernul a-’şi exopera dela Majestatea 
Sa actul de disolvare?

Ş'o pun întrebarea acésta foile 
magiare, ş’o pun foile străine, dar cu- j 
rios, că în ultima şedinţă a parlamen
tului din 3 a 1. c. nimenui nu i-a ples
nit prin minte a constringe guvernul 
pe cale interpelară la un răspuns lă
muritor. Vorbirea lui Apponyi cu pri
vire la urgentarea răspunsului la o in • 
terpelare a sa făcută în cestiunea cuotei, | 
póte ti considerată de o indirectă în
trebare de causa disolvării.

Răspunsul lui Biinffy, că Apponyi 
prin vorbirea sa voiesce să corteşescă 
şi în ultima şedinţă — este o slabă în- 
cungiurare a răspunsului.

Decurgerea şedinţei agitate din 3 
a 1. c., tema de a discuta cestiunea 
pendentă a cuotei şi enunciaţiunile foi
lor magiare, arată clar, că principalul 
indemn la disolvarea parlamentului îna 
inte de t mp a fost tocmai cestiunea 
cuotei.

Oposiţia şi cu ea, putem fiice, m a- 
j o r i t a t e a  poporului magiar a pornit 
în timpul mai recent o companie ve
hementă în centra reîncheierii legătu
rilor financiare şi economice cu Austria, 
legături ce aveau a fi reluate în anul 
viitoriu după expirarea celor fiece ani 
de convenţiune.

în cestiunea acésta decurg deja 
de un an íncóce pertractări confiden
ţiale între cele dóué guverne, cari au 
avut de resultat o pacinică înţelegere, 
o reînclieiere a tuturor contractelor cu 
excepţiunea cuotei.

Guvernul austriac cere urcarea 
cuotei pentru Ungaria. B i l i n i s k i  a 
făcut în Reichsratul din Viena urmă- 
tórea declaraţie : „Guvernul austriac a 
stat în totdéuna pe punctul de vedere 
pe care şi astăfii stă, că chestiunea 
cuotei trebue regulată în favorul Au
striei“.

Guvernul magiar însă tace, la in
terpelări în causa acésta de importanţă 
nu răspunde. A abfiice compromisul 
economic cu Austria nu se îndură şi 
nu póte, că nu-’i permite nici progra
mul şi posibil nici interesele ţării, a 
primi propunerea guvernului austriac 
referitor la urcarea cuotei peste cele 
35% nu cutézá.

Nu póte şi nu cutézá, — căci nu 
are destulă încredere în majoritatea ce 
o are In parlament. îi trebue guver
nului actual un sprigin mai puternic 
al casei, o majoritate mai mai’e pentru 
a vota din nou c ompremisul cu Austria.

în felul acesta îşi deslégA cu toţii 
enigma disol firii, în felul acesta reso- 
neză oposiţia şi foile ei cari sunt pline 
de o patriotică indignare din causa că 
actualul guvern lucră la subminarea

Ungariei, la tradarea celor mai vitale 
ale ei interese.

„Budapesti Hirlap“ din 3 Octobre 
se íntréba astfel: „Pentru ce sunt che
maţi la urmă alegătorii Ungariei? De 
ce se disólvá parlamentul ? Din interes 

I de partid? Nu! Din interes de guvern?
Posibil? Din causa dualismului? La 

I totă întâmplarea“ /
E un însemnat act ce vor a în

cheia cei dela guvern cu Austria. Va 
fi deci mare şi lupta ce ei vor încinge 
pentru obţinerea majorităţii dorite

Cu disolvarea parlamentului se în
cepe deci o n0uă eiă o eră de sgudui- 
tóre transiţie.

Tóté partidele întră în foc. Fie
care voesce să exploateze situaţia în 
favorul seu şi fiesce-care spereză a eşi 
mai l ă m u r i t  şi mai puternic din fo
cul acesta.

Corteşirile s’au început deja de 
mult. Guvernul face după-cum am 
scris în unul din numerii precedenţi — 
o colosală risipă cu bani ovreeşti, pu
nând un număr mare de candidaţi 
ovrei.

Partidul poporal, vesel din cale 
afară de a fi scăpat de odiosul para
graf, agitézá aprópe în cel mai intensiv 
mod. Organele de publicitate ale ace
stui partid pledézá cu cele mai plastice 
frase în contra actualului sistem de 
guvernare atât de corupt.

„Alkotmány“ din 3 Octobre are 
un primarticol întitulat: „stăpânirea 
gendarmilor“, în care se (jic urmă- 
tórele:

„Forma de guvernare a parlamen
tului magiar a încetat. Stăpânesc acum 
gendarmii, cari se simţesc despre sine 
că sunt miniştri. Poporul acestei ţeri 
va judeca în curând, dacă mai este 
suportabilă acéstá stare turburátóre de 
sânge. Puterea este în mâna alegăto
rilor; ei au a frânge politica de gen
fi arm şi de paşă“.

La lăţirea vestei despre disolvarea 
parlamentului au rămas nemişcate nu
mai naţionalităţile. .

în situaţia acésta, ca în totdéuna 
în ere de transiţie la o nóufi conste
laţie a corpurilor legiuitóre, se aştâptâ 
şi cuvântul naţionalităţilor.

Şi sperăm că acest cuvânt se va 
rosti în curând.

Cum ? Videremo /

Din parlam entul m agiar.
Şedinţa dela 1 Octobre 1896 n.

Casa deputaţilor.
„Representanţii“ nostrii în legislaţiunea 

ţerii au ţinut şi ei o „scurtă“ şedinţă la 1 
Oct. n. în casa deputaţilor. Trebue să recu- 
nóscem, că a fost bunişor certată. Se vede, 
că în spaima ce a produs în ei declaraţia 
prim ministrului br. Bânffy despre disolvarea 
parlamentului, îi adună laolaltă, căci cine 
scie mai íntórce, se vor toţi pe aici.

La ordinea (filei a fost raportul casei 
magnaţilor despre primirea proiectului de lege 
despre judicature curială în afaceri electorale 
şi apoi cinci interpelaţiuni. Prima a fost alui 
Horánszky Nándor carele cere desluşiri cu 
privire la declaraţiunea prim ministrului br. 
Bânffy în şedinţa de eri a casei magnaţilor 
cu privire la disolvarea parlamentului.

Prim ministrul Bânffy răspunde, că pen
tru aceea va disolva parlamentul fiind-că nu 
are garanţii pentru desbaterea budgetului.

A dóua a fost alui Ugrón Gábor, ca
rele acusă pe guvern, că şi-a ţinut departe 
partidul dela şedinţa de eri din casa magna
ţilor şi astfel a contribuit la mutilarea du- 
rerósá a proiectului de lege despre judica
ture curială în afaceri electorale.

A treia a fost alui Polonyi în causa 
cuotei, a patra alui Komjáthy Béla carele 
acusă pe guvern, că a întrelasat a accentua 
caracterul magiar a serbărilor dela Porţile 
de fer şi independenţa Ungariei, şi a cincea 
a contelui Apponyi şi alui Ugrón tot în afa
cerea acésta cu adausul, că avut’a cunoscinţă 
guvernul despre aceea, că la acele sărbări 
s’ar fi întâmplat şi vătămări de drept public ?

La tóté interpelaţiunile acestea răspunde 
deodată prim ministrul Bânffy, că caracterul

magiar a fost destul de pronunţat la sărbă- 
rile dela Porţile de fer, deóre ce stégül ma
giar a fâlfâit pretutindenea şi despre vătă
mări de drept public n’are cunoscinţă.

Casa trece mai departe peste interpe- 
latiuni şi respunsuri.

Fiind timpul înaintat, interpelaţiunea 
lui Hock Iános despre scandalele din „Ős 
Budavár se va desbate în şedinţa viitóre.

Disolvarea parlam entului ungar.
Maiestatea Sa împăratul şi Re

gele nostru a disolvat parlamentul no
stru la 5 a 1. c. n. prin următoriul

Discurs de tron.
Stimaţi Domni, magnaţi şi deputaţi! Iubiţi 

credincioşi!
In istoria naţiunei magiare o dietă sig- 

nificatóre de un însemnat punct îşi ajunge 
sfârşitul, în decursul căreia iubita nóstre Un
garia şi-a serbat a mia aniversare a existen
ţei sale de stat.

Ne sunt în viuâ memorie şi totdéuna 
vor fi neuitate înaintea nóstrá serbările în- 
sufleţit0re decurse în anul present.

Când din nou dăm mulţămită Prove- 
dinţei divine, care ne»a dat să ajungem, că 
am putut ţină serbarea existenţei de o mie 
de ani a iubitei Nóstre Ungarii, bucurându-ne 
de binecuvântările păcii, primiţi şi d-vóstra 
înc’odatâ pentru faţă de noi manifestata ali
pire credinciâsă şi iubire mulţămită nóstrá 
ferbinte.

Intru amintirea fundârei patriei, dvóstrá 
aţi înfiinţat numéróse instituţiuni pentru bi
nele public şi culturale şi aţi ridicat monu 
mente. Dar mai cu sétná trebue să ne aducem 
aminte despre o operă de pace de mare în
semnătate internaţională, care din conside 
rare la timpul, în care s’a terminat, încă stă 
în legătură cu serbarea fundârei patriei.

Numai câteva (file sunt, de când ne-am 
întors dela serbările deschiderei canalului 
dela Porţile de fer dela Dunărea de jos, care 
operă de regulare pe basa încredinţărei date 
monarchiei nóstre în contractul dela Berlin, 
Ungaria o a împlinit.

M. M. L. L. Regele român şi regele 
sârbesc, precum şi represeentanţii puterilor 
subscrise în contractul dela Berlin, dease 
menea guvernul regatelor şi ţărilor nóstre 
representate în cons lini monarchiei şi tri
mişii corporaţiunilor legislative au fost mar
tori acelui splendid succes, care l’a secerat 
mintea omenéscá şi puterea de lucru la în
vingerea pedecilor puse navigaţiunei din par
tea natúréi şi care totdéuna va fi vestitoriul 
gloriei bărbaţilor de specialitate magiari.

Ocasiunea acésta cu bucurie o-am folo
sit spre aceea, ca să cercetăm pe Maj. Sa 
Regele român în capitala sa şi să întărim şi 
prin acésta intima, amicala, bună relaţiune, ce 
de mult a existat deja între noi.

Cu sentimente de recunoscinţă ne adu
cem aminte de acea primire cordială şi splen
didă, cu care am fost împărtăşiţi în călătoria 
acésta în România atât din partea Maiestăţei 
Sale a regelui român şi a înaltei sale fami
lii, cât şi din partka tuturor locuitorilor din 
România.

Preste tot cu bucurie vă facem cunoscut, 
că cu tóté puterile stăm în cele mai bun* 
relaţiuni de amiciţie, care ne îndreptăţesce la 
speranţa sigură, că pacea nici de aci înainte 
nu va fi tulburată.

Când la începutul anului 1892 am de
schis dieta actuală, am signalisat ca una dintre 
cele mai ponderóse probleme reorganisarea 
administraţiunei.

Referinţele desvoltate însă în intervalul 
timpului au îndreptat în altă direcţiune ac
tivitatea guvernului nostru şi a dietei. Cea 
mai mare parte a timpului dietei presente 
o au ocupat cestiunile politice bisericesci eşit* 
la ivâlă.

(Va urma.)

A dunarea generală
a

„Societăţii pentru fond de teatrn român.“
(Urmare şi fine.)

La discursul preşedintelui a răs
puns vicariul B. Raţiu, ér dupâ con
stituirea biroului s’a cetit următoriul
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raport despre activitatea comitetului în 
decursul anului 1895/6:

Onorată adunare generală!
Adunarea generală a societăţii nóstre 

ţinută în 14/26 şi 15/27 Oct. 189a la Bra
şov prin liotărirea sa din şedinţa II punctul 
V. în sensul § 9 p. şi al §. 13 din statu
tele societăţii, pentru 3 ani de d'le ni-a în* 
credinţat nóué conducerea afacerilor socie
tăţii nóstre. Cu dina de astădi am ajuns la 
sfârşitul unui an din acest restimp. In pute 
rea §-ului 7 din statutele nóstre şi pe basa 
invitării prevenitóre a Românilor din Făgă
raş, adunarea generală din anul trecut prin 
hotărîrea sa din şedinţa II p. VII a decis, 
ca adunarea generală din est an să se ţină 
în ospitalul oraş al Făgăraşului. Étá ne deci 
astădi înaintea D-vóst.ré rugându vă în sen
sul §-ului 17 din statute sé daţi binevoitóre 
ascultarea raportului nostru despre cele is
prăvite de noi în decursul anului expirat 
acum.

Onorată adunare generală!
Disposiţiunile capitolului IV al statute

lor societăţii nóstre preciseză activitatea co 
mitetului. Ţinem sé relevăm în resumat 
aceste disposiţii. In înţelesul, lor comitetul 
va ţinea şedinţă în fiă care lună odată, ce
rând trebuinţa şi mai de multe-ori, — el în- 
grijesce de averea societăţii, de observarea 
statutelor şi esecută decisiunile adunării, el 
va eloca banii încassaţi la un loc sigur pen
tru fructificare, va purta registre despre ţi 
nerea în evidentă a membrilor, în sfîrşit co
mitetul va face raport adunării generale des
pre t0tă activitatea sa de peste un an.

Pentru de-a răspunde acestor însărci
nări cuprinse în statutele societăţ i şi pentru 
executarea hotărîrilor aduse de adunarea ge
nerală din 1895, comitetul D vóstre a ţinut 
în decursul anului expirat acum 9 şedinţe, 
în cele urmatóre avem onorul a Ve raporta 
despre cele săvârşite în şedinţele nóstre.

Adunarea generală din anul 1895 prin 
decisiunea sa din şed. II p. III al. 2 hotă- 
rise „să dea absolutoriu comitetului vechiu 
pentru gestiunea anilor 1890—1895, 4 Mar
tie şi pentru administrarea averii societăţii 
sub reserva presentării ulterióre a actului de 
deposit despre averea societăţii predată în 
administrarea institutului de credit şi economii 
„Albina“ din Sibiiu, care act se fie prescntat 
în timpul cel mai scurt noului comitet şi să 
se notifice proximei adunări generale“. Cele 
cerute de adunarea generală din anul trecut 
prin acésta liotărîre s’au împlinit întocmai. 
Tóté actele referitóre la averea societăţii dim
preună cu cestionatul act de deposit, comitetul 
vecbiu le-a predat comitetului D-vóstre de 
acum, care cu plăcere a putut constata în 
partea comitetului de mai nainte acurateţă 
şi cörectitate deplină în administrarea averei 
societăţii nóstre.

In cât privesce hotărîrea de sub p. III 
al. 2 şi 4 din şedinţa II a adunării generale 
din anul trecut, hotărîre privitóre la presen- 
tarea unei socoteli exacte despre averea so
cietăţii şi la plasarea fondului societăţii în 
hârtii de valóre cu rentabilitate mai mare, 
decât hârtiile, în care până aci fusese plasată 
averea societăţii, comitetul vă raporteză se
parat prin raportul special al dlui Valeriu 
Bologa, cassarul societăţii nóstre.

Prin pregătirea, convocarea şi ţinerea 
presentei adunări generale, comitetul D-vóstre 
a satisfăcut decisului adunării generale din 
anul trecut adus în şedinţa II p. V. al 1, 
care decis îndruma comitetul a stărui din 
tóté puterile, ca să se execute disposiţiunea 
din §. 6 al statutelor, care prescrie, ca în 
fie-care an se se ţină o adunare generală.

Administrarea averii societăţii conform 
conclusului V al. 2 al adunării generale din 
anul trecut comitetul a luat-o în mânile sale. 
în puterea hotărîrii din p. V al. 6 şedinţa 
II din ultima adunare generală a societăţii 
nóstre, comitetul în lunile din urmă a pro
vocat de doue-ori pe restanţierii fondului no
stru, ca să-şi achite restanţele pănă la pre- 
senta adunare generală. Resultatul puţin în 
destulitoriu al acestei provocări comisia res
pectivă îl va afla din raportul special referitor. 
Cestiunea restanţierilor onorata adunare de 
acum o va resolva definitiv în chipul cum 
va afla de trebuinţă. Comisiunea, ce se va 
alege pentru presentarea propunerilor, îşi va 
face şi în cestiunea acésta propunerea sa.

In înţelesul punctului V. al. 9. din pro
tocolul adunării generale din 1895 comitetul

D-Vóstré de ucum a transmis comitetului 
veehiu mulţămita D-Vóstré pentru purtarea 
agendelor societăţii din Sept. 1889 pănă la 
adunarea generală din 1895.

Adunarea generală din anul trecut a 
hotărît, ca sediul comitetului să se transpună 
dela Budapesta la Braşov, érá comitetul cel 
nou să însciinţeze despre acésta pe înaltul 
guvern. Comitetul a făcut însciinţarea cuve
nită, dar ministeriul de interne prin hârtia 
sa Nr. 70.572/V—B de dtnl 4 August 1896 
ni-a comunicat, că nu ia la cunoscinţă apro- 
bätöre schimbarea sediului sub cuvânt, că 
cestiunea mutării sediului n’a fost pusă la 
ordinea dilei în respectiva adunare generală. 
In urma acestei hotărîri ministeriale cestiu 
nea mutării sediului dela Budapesta la Bra
şov comitetul a pus-o la ordinea dilei în adu
narea generală de acum

Tipărind raportul de faţă dimpreună 
cu raportul cassariului şi cu conspectul mem
brilor societăţii, comitetul D-Vóstré a răs
puns hotărîrii adunării generale din anul 
trecut al. 11 p. V. şed. II. care cerea ca 
raportul comitetului, şi cassariului şi conspec
tul membrilor să fie tipărite pentru adunarea 
generală.

Cu privire la conclusul V 12 luat în 
şedinţa a II a adunării generale din 1895, 
prin care comitetul să însărcinăză, ca să 
studieze modalităţile cele mai potrivite, sub 
cari s’ar puté reálisa cele cuprinse în §-ii 1 
şi 21 ai statutelor, comitetul D-Vóstre în I 
şedinţă a sa (p. 8) însărcinase pe secretarul 
II Vas. Goldis a face un studiu detaiat asu
pra cestiunii, cum s’ar puté reálisa scopul I 
societălii pe terenul teatral-cultural şi a-1 pre 
senta spre discuţie comitetului. — începând l 
însă a studia mai dinadins acéstá cestiune, 
comitetul s’a convins, că statutele nóstre j 
absolut nu permit societâîii o altă activitate 
decât aceea de-a aduna bani pentru fondul 
unui viitor teatru naţional-român.

Drept eceea comitetul a absolvat pe 
secretarul său Vas. Goldiş de însărcinarea 
primită în cestiunea acésta şi se r0gă, ca şi 
onorata adunare generală să reasumeze de
cisul respectiv al adunării generale din anul 
trecut în înţelesul expus aci al acestei ce- 
stiuni.

Cestiunea filialelor, ce ar fi se se. în
fiinţeze în punctele principale din ţinuturile 
locuite de români pentru promovarea seopu 
rilor societăţii nóstre, comitetul o studiază şi 
speră, că la prexima adunare generală va fi 
în posiţie de a presenta şi în acésta cestiune 
propuneri positive.

Cu ocasia arangerii averii societăţii nó
stre s’a constatat, că o parte din acea avere 
se află în administrarea „Asociaţiunii Tran
silvane“ şi anume 1/s ^una a treia) dintr’un 
los de 500 fl. 1860, carea a fost donată so
cietăţii de fericitul dl T. Cipariu, precum şi 
interesele, cari au resultat dela 1877 încoce 
pe partea fondului nostru din acest los. Pen
tru extrădarea acestei părţi de avere a fon
dului de teatru, comitetul de mai nainte s’a 
adresat de 2 ori „Asociaţiunii“, care sub Nr. 
138 de 3 Maiu 1879 s’a declarat învoită de 
a extrada societăţii fondului de teatru acea 
sumă, care după cursul dilei se va constata 
ca valórea părţii a 3-a din valórea losului 
din cestiune. Deóre-ce la acâstă hârtie a Aso
ciaţiunii comitetul de mai nainte al fondului 
de teatru n’a dat răspuns, comitetului d-vó- 
stră a hotărît sé primescă ofertul Asocia
ţiunii cu adausul, că în caşul, când acest 
los la sortire va realisa un câştig mai mare, 
decât a lost cursul, cu care s’a rescumpărat 
partea a treia a fondului de teatru, acâstă 
sumă să beneficieze la a 3 a parte a câşti
gului, conform intenţiunii donatorului, ér în 
caşul, când câştigul ar fi mai mic ca cursul 
rescumpărării, fondul de teatru să fie deobli- 
gat a restitui Asociaţiunii diferenţa, ce vine 
pe partea a 3 a a losului. La acésta hotărîre 
a nóstrá comitetul Asociaţiunii a răspuns în 
7 Iulie 1896 sub Nr. 273, că nu póte primi 
ofertul nostru, ci insistă pe lângă vânzarea 
losului având societatea nostră a primi din 
preţul de vândare partea cuvenită ei. Stând 

J astfel lucrul comitetul d-vostră a crezut de 
bine a supune cestiunea acésta deliberării adu
nării generale presente.

Vă aducem în sfârşit la cunoscinţă, că 
dl George B. Pop, ales în adunarea gene
rală din 1895 de v.-preşedinte al comitetului, 
nu mult după alegere a abijis de postul ce-1 
ocupa în comitetul dvóstrá, şi astfel comi

tetul a trebuit să pună la ordinea ţlilei în 
acéstá adunare generală şi întregirea sa.

In puterea celor expuse, în sfârşit co
mitetul dvóstrá îş ia voie a vă face urmă- 
tórele propuneri:

1. Adunarea generală să ia la cuno
scinţă raportul present şi să dea comitetului 
absolutoriul pentru activitatea sa pănă în 
dina presentărei adunărei generale.

2. Restanţele specificate în hârtia res
pectivă a comitetului ca neincassabile se se 
ştergă din socotelile societăţii, ér încassarea 
celorlalte restanţe comitetul să o încerce din 
nou în decursul anului următor.

3. Să reasume hotărîrea adunării ge
nerale din 1895 şed. II., V. p. 12 în acel 
înţeles, că pe basa statutelor deocamdată 
adunarea generală nu află posibil a între
prinde într’un chip ori în altul realisarea 
scopului final al societăţii nóstre.

Br aş ov ,  în 24 Sept. 1896.
Comitetul societăţii pentru crearea unui 

fond de teatru român.
Iosif Vulcan, m. p., Vasile Goldiş, m. p., 

preşedinte. secretar II.
După cetirea acestui raport ale- 

géndu-se comisiunile pentru examinarea 
raportului comitetului şi a cassariului 
şi o comisiune pentru înscriere de mem
brii noi şi încassarea taxelor, prima 
şedinţă s’a terminat, ér a dóua s’a 
fixat pe cjiua următdre.

După prăn^ şi séra s’a ţinut ban
chet producţiune de cântări şi teatru 
după care a urmat petrecere cu joc.

Din desbaterile şedinţei a dóua, 
amintim că s’au înscris trei membrii fun
datori cu taxă de câte 100 fl. şi mai 
mulţi membri ordinari cu taxa de câte 
5 fi anual; raţiociniul cassariului s’a 
aflat în regulă, apoi comisiunea pentru 
eensurarea raportului comitetului pro
pune, ér adunarea generală aduce urrnă- 
tórele hotărîri:

1. Raportul comitetului se ia la cuno
scinţă, ’i se dă absolutoriu şi pentru activi
tatea desvoltată ’i se votézá mulţămită pro
tocolară ;

2. Taxele restante propuse de comitet a 
se şterge ca neîncasabile, se şterg;

3. Referitor la extrudarea părţii a treia 
dintrun los de 500 fl. din 1860, dăruit de 
fericitul T. Cipariu pentru Asociaţiunea tran
silvană şi Societatea pentru fond de teatru 
român, se decide primirea ofertului Asocia
ţiunii, ca losul să se vândă şi societatea să 
primésca partea a treia.

4. Considerând, că un mijloc al spo
ririi fondului societăţii sale este şi editarea de 
opuri literare, cari cad în cadrul scopului 
ce-’l urjnăresce societatea, se îndrumă corni 
tetul, ca sé studieze cestiunea acésta şi se 
ínsárcinézá, că, dacă o află realisabilă, încă 
în decursul anului acestuia să începă editarea 
astorfel de opuri, pe cari comitetul le va afla 
de valóre şi se împuternicesce, ca spre acest 
scop sé pótá folosi suma de lipsă din veni
tele societăţii, despre ce va face raport adu
nărei generale viitóre. Ce privesce modali
tăţile editării şi feliül speciilor, acésta se con- 
crede comitetului.

Se pu se după acésta la ordinea dilei 
întregirea comitetului : La propunerea d-lui 
protopop Dan. în locul dlui G. P. Popp, 
care a dimisionat, a fost aclamat ca vice
preşedinte dl Virgil On i ţ i u ,  director gim- 
nasial în Braşov, ér ca nou membru în co
mitet a fost ales tot prin aclamaţiune dl Dr. 
Ianeu Meţianu din Zârnesci.

Locul şi dfua adunărei generale viitóre 
a rămas să le hotărască comitetul. S’a ales 
o comisiune pentru verificarea procesului 
verbal, constâtătore din dnii Basiliu Raţiip 
vicar, Iuliu Dan, protopop şi loan Turcu 
protonotar pens , după care preşedinţele în 
chise adunarea la 1 óra p. m., mulţămind 
Românilor din Făgăraş pentru buna primire 
şi căldurosul sprijin dat societăţii cu oca- 
siunea acésta.

Noutăt i .j
Falimentul Constantinopolei. Nu

a celui delângă Bosfor, a vechiului Bizanţiu, 
ci a acelui din Budapesta, dela exposiţia mi
lenară. Se scie, că pentru distragerea, sau 
mai corect clis, pentru taxarea publicului, ce 
cerceteză exposiţia millenară magiară, între 
altele s’au constituit şi anumite societăţi pe

acţii, cari au construit apoi diferite barace şi 
alte încăperi pentru primirea aceluia. Unul 
dintre aceste cuartire este şi „Constantino- 
polul", sub direcţiunea vestitului vojager po
litic Pázmándy Dénes. Capitalul fundaţional 
al întreprindem a fost 2,300.000 fl., ér aiji 
pasivele se urcă la 3,000.000 fl. Deci în 
onórea milleniului presintă în decurs de o 
jumătate de an, de când s’a înfiinţat, un de
ficit de 1,300.000 fl. Nici nu e mirare, când 
magiarii sunt atât de norocoşi şi întreprin- 
dători specialişti în tóté branşele publice.

** *
Extra Hungáriám non est vita.

Foile magiare se plâng amar, că an de an sute şi 
sute de tineri magiari secui trec în România 
şi se aplică în serviţ. Acesta încă nu ar fi 
nimica, dar răul e, că cel care merge, nu n ai 
vine, rămâne acolo, se împământenesce şi din 
cetăţăn şi fiu al patriei magiare devine ce- 
tăţân român, prin ce ţâra are însemnate per- 
deri în braţele muncitóre. Spre împedecarea 
acestui rău 12 comune (Budapesta, Cluş, 
Aiud, Arad, Szolnok, Pecica, Czegléd, Makó* 
Szeged, Miskolcz, Caşovia) s’au adresat mai 
dilele trecute cătră camera industrială din 
secuime, ca să li recuireze dintre secui băieţi 
pentru a-i aplica la meserii. — Prea mult® 
trebue să fie maşteră mama, pe care o pă
răsesc fii săi. Nu seim de va puté împedeca 
mişcarea celor 12 comune emigrarea secuilor, 
căci ei vor fi convinşi de minciuna ceea că 
„extra Hungáriám non est vita“.

** #
Omor misterios. Vineri în 2 Octobre 

séra, venind nisce tineri dela Dârşte, aflară 
cam 20 paşi dela Dârşte spre Braşov lângă 
linia tramvaiului corpul preotului din Belin, 
Alexe Bucşa, întins în şanţ, fără conscienţă 
şi plin de sânge. Acei tineri îl luară în tră
sură ducându-1 la poliţie, unde interogat fiind 
după ce-şi veni puţin în ori preotul arătă 
numai 2 degete, simbolisând, că 2 indivizi 
l’ar fi bătut. Preotul a murit Sâmbătă cătră 
séra, în spitalul civil din loc. („G. T.“)

** *
Bibliografic. A apărut: „A román 

nemzetiségi törekvések története és jelenlegi álla- 
potau. I kötet. I r t a  l á n c  só B e n e d e k .  
Ára 6 frt. Budapest, 1896. Lampel Robert 
könyvkeresdése. 801 lap.

Ne vom exprima asupra acestei cărţi nu
mai după ce va apáré şi volumul al Il-lea.

Anienunte dela Orşova şi Me- 
liadia.

Cei-ce au luat parte la prândul festiv 
din Mehadia spun, că cei trei monarchi ’şi-au 
ţinut în moduri fórte diferite toastele. împă
ratul nostru ceti textul cu voce cam slabă, 
dar cu intonare căldurdsă. Regele Carol 
toasta de-a rostul, cu vervă oratorică şi cu 
mult temperament, plecându-se de repeţite-ori 
înaintea împăratului şi în fine vorbind cu 
aşa un afect, încât produse la masă mişcare 
generală. Regele Alexandru al Sârbiei în fine 
îşi ceti toastul cam perplex, privind însă de 
mai multe ori cu o deosebită reverinţâ spre 
împăratul, care totdéuna clintea din cap în 
mod aprobător.

*
Toţi trei monarchii au fost fermecaţi 

de posiţiunea admirabilă a băilor herculane. 
Imediat înainte de prâmf se întâlni pe cori
dorul palatului „Francisc Iosif“ Monarchul 
nostru cu regele Carol, care venea dela re
gele Sârbiei. împăratul îşi luă óspele da braţ 
şi-’l conduse pe balcon cu cuvintele:

— „Acum să-ţi arăt ceva admirabil de 
frumos“.

Ambii monarchi rămaseră apoi mai mult 
timp adânciţi la privirea sceneriei nedescrip- 
tibile, ce ofereau băile herculane şi împre
jurimea romantică, ce ínótá într’o mare de 
lumină.

*
Coloniştii sărmani din Slatina se adre

sară înainte cu câteva săptămâni cătră Ma- 
jestatea Sa cu rugarea, ca, voind ei să vadă 
pe monarchul faţă în faţă, în trecere spre 
Orşova să poftâscă şi în comuna lor. Se în
ţelege, li-se spuse ómenilor, că dorinţa lor nu 
se póte împlini. împăratul însă aucjise de 
rugarea coloniştilor, şi când sosi Sâmbătă tre
cută trenul imperial în apropierea comunei 
Slatină, spre bucuria locuitorilor înşiraţi lângă 
linia ferată, Majestatea Sa dete ordin, ca tre
nul se mârgă în cel mai încet tempo, apoi
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se aşedâ în feréstrá şi zimbind le mulţumi 
coloniştilor, cari acum îl putură vedé bine pe 
Monarchul.

*
Despre regele Carol se povestesce ur- 

matórea episodă, ce s’ar fi petrecut la gara 
din Orşova:

Regele Carol întorcendu-se din Mehadia, 
fu salutat cu cea mai mare reverinţă de pu 
blicul, ce se afla pe peronul gărei din Or
şova. De-odatâ regele îşi seóse capul pe fe
réstra cupeului séu şi strigă cu voce tare:

— „Éljen“ !
Magiarii presenţi se înţelege erupseră 

în aplause şi aclamaţiuni frenetice.

Corespondentă particu lară
a „Telegrafului Român“.

C is n ă d ie ,  18 Sept. n. 1896. 
Onorată redacţiune!

Astădi în 16 Sept. 1896 am fost martor 
ocula la un act de mare însemnătate şi îm
bucurător pentru biserica nóstrá gr .-or.

In acésta di s’a pus pétra fundamentală 
la edificânda biserica gr.-or. din comuna Cis- 
nadié (N. Disznód). Cisnădia, ca comună po
litică, este, cred eu, prima comună săsdscă 
din întreg ţinutul Transilvaniei. Comunitatea 
bisericéscá gr. or. din acésta comună constă 
din circa 60 familii români şi neorustici şi 
ea aparţine ca filială la matera parochie gr. 
or. Sadu.

Aceste premise, sé reviu la obiect. Punct 
la 10 ore a. m. se aflau aprópe toţi paro- 
chienii în fiitórea curte a bisericei. Afară de 
aceştia se aflau de faţă şi onoraţiorii comunei 
politice representanţi prin D. D. Michael 
Petri, notar, Michael Bonfert, sub primar şi 
director de poliţie şi D. Tomas Binder, jurat 
cassar comunal.

La timpul susindicat s’a început ser
viciul : sânţirea apei, a petrei fundamentale, 
cetirea rugăciunei, prescrise la atari ocasiuni, 
cetirea documentului şi punerea acestuia într’o 
sticlă cu unt de lemn în o pétra anume pregătită 
de măiestrul zidar dl loan C o m ş a din Sibiiu, 
apoi aşetjarea petrei în fundamentul altariului.

Tóté acestea s’au urmat sub înţelâpta 
conducere a bravului paroch din matera Sadu, 
On D. loan Popovici, carele a ridicat vada 
întregului act nu numai prin exemplara or
dine, dară şi prin vorbirea sa liberă ce a ţi
nut-o la finea actului.

încât am putut prinde din vorbire, Sfin
ţia Sa îndâinnă pre credincioşii acestei filii 
la statornicie în strămoşâsca credinţă, la mul- 
ţămire şi respectare câtră binefăcătorii lor.

Acésta vorbire ocasională a părintelui 
loan Popovici a stors 6speţilor străini (onora- 
ţiorilor comunei) respect manifestat prin bi- 
neventare şi strângere de mână, érá paro- 
chienilor lacrămi, urări şi poftire de viâţă 
îndelungată.

Dee D-deu ca aceşti sărmani parochieni 
să-şi vadă cât mai curând biserica lor isprăvită.

Un participante.

Loterie.
Mercuri, în 7 Octobre n. 1896. 

B rünn: 2 5  3 5  8  8 4  2 9

Nr. 113-896 [142] 3—3
c  o  x  < I  n  H.

Pentru ocuparea postui de paroch 
în comuna bisericéscá de clasa a IlI-a 
P eleş  din protopresbiteratul Câmpeni
lor, în conţelegere cu comitetul paro
chial, se publică concurs cu termin de 
30 dile dela prima publicare oficioşii.

Venitele împreuuate cu acest post 
sunt 402 fl. v. a. cuprindéndu-se în 
ele şi cele accidentale.

Doritorii de a ocupa acest post 
se trimită cererile lor concursuale le
gale la subscrisul oficiu pănă la ter- 
minul cuvenit.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. din Câm

peni.
C â m p e n i ,  30 Maiu 1896.

Romul Furdui,
protopr.

- -

A V I S .
In  librăria tipografiei archidiecesane se află de véi^are urmatórele cărţi:

I. Cărţi bisericesci.
Biblia ilustrată testamentul vechiu

şi nou, nelegată fi. 10, legat. fl. 
Chiriacodromion (Cazanie), nelegat

15 —

fl. 10, legat ..................... r 1 2 .-
Evangelie, neleg. fl. 8 leg. 6n n 18.—
Octoich mare, neleg. fl. 17, leg. V 20 —
Octoich mic, neleg. fl.— 60cr.b  g. 
Orologion (Ciaslov) neleg. cr. 60,

r) —.75

legat .........................  . n - .7 5
Proscorn dia altariului . »1 —.25
Penticostariu neleg. fl. 8, leg. n 10 -

Rânduiala la sfinţirea bisericelor 
Triodion cu Strajnio neleg fl. 20, V 2.50

l e g a t ................................... 77 25.—

II. Cărţi şcolare.
Abcdar, de Zacharia Boiu nel.

cr. 20 leg................................
Abcdar, de loan Popescu nel. cr. 20

legat ....................................
Abcdar, de Silvestru Moldovan ne

legat cr. 20 Lg......................
Abcedar magiar-româ n, de N. Put-

noky leg.................... : . .
Aritmetica, de P. Dima 
Abcdar, de Dogariu & Dariu I. =  

30 er., II. =  20 cr., III. =
35 er., IV. = ....................

Aritmetica după Lurz . . . .  
Aritmetica de Vlaieu I =  20 cr.

II . =  25 cr. III =  . . . .
Carte de cetire de Z. Boiu p. 1.

ediţie nouă. nel. cr. 30 leg . 
Carte de cetire de Z. Boiu p. II.

nel. cr. 25 leg. . . . . .  
Carte de cetire de loan Popescu

l e g a t ă ...................................
Catechism de M. Toma . . . .
Catechism b o g a t .........................
Cărticică de rugăciuni pentru copii 

leg. frumos ed. nouă . . . .  
Comput de loan Popescu . 
Compendiu de Pedagogie de I.

Popescu ed. nouă . . . .  
Compendiu de drept canonic edi

ţie nouă . . .  ....................
Conducător la Abcdar de I. Po

pescu ........................................
Culegere de cântece naţionale.
Carte de cetire magiară de Crişan 

şi Putnoky partea I. =  70 II. 
Carte de cântări bisericesci pentru

copii...........................................
Curs de limba magiară de Molnár 

I. II. HL. a ..............................
Constituţia patriei de loan Popo-

viciti leg.....................................
Chernia elementară de Vlaieu . 
Chemia anorganică de Filipescu . 
Drepturile şi datorinţole civile 
Elemente de Geografia de Zacha

ria Boiu........................................
E ernente de Istoria patriotică de

Z. B o i u ....................................
Elemenete de Istoria nat. şi Fisba

de Z. B o iu ..............................
Elemente de Fisieâ de I Dariu .
Fisica de Făgăiăşan....................
Gramatica română de Mihelţan el. 

II. =  10 cr. III. =  16 IV =
Geografia pentru scol. popor ale de

I. Dariu leg............................
Geografia ( entru scól. peporale 

de Moldovan & FăgArăşan . .

—.24

—.25

—.25

—.20
- .3 2

- .4 5
—.20

—.35

-.40

- .3 0

- .7 0
—.30
—.50

—.15
1.20

2.—

3 . -

—.10
- .2 5

1.—

--.12

- .2 0

—.20 
— 80 
—.80 
—.20

—.30

—.30

—.30
—.30
—.40

— .24

—.35

—.30

Geografia pentru scólele medii de 
Moldovan & Făgăraşan I 

Geografia pentru 8CÓ1. medii de 
Moldovan & Făgăraşan II. 

Geografia pentru scólele medii de 
Făgăraşan & Bârsan II. . 

Gramatica română fie I Dariu 
Gramatica limbei magiare de Ori-

şan & P u tn o k y ....................
Istoria biblică pentru scól. poporale 
Istoria biblică pentru scólele medii 
Istoria bis rom. de Şaguna I. II. 
Ieagogia de Dr. Harion Puşcariu . 
Istoria bisericéscá ptru scól. pop . 
Istoria bisericéscá pentru scólele

medii I. I I ..............................
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop . 
Istoria Ungariei de S. Moldovan. 
Istoria Ungariei pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . .
Istoria universală pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . 
Istoria naturală de Dr. D. P. Bar- 

cian 1 =  50 II. =  .
Istoria lteraturei române de Lá

záriéi u ...................................
Legendar român de V. Petri 
Legendar magiar român de N.

Putnoky ...............................
Limba maternă de Dr. Harion 

Puşcariu, ed. nouă . . . .  
Mărturisirea ortodocsă . . . .
Pastorala v e c h e .........................
Pastorala n o u ă ..............................
Pomăritul de D. Comşa . . . .  
Principii din Pedagogie de dr I 1.

Puşi a r i u ...............................
Psichologia empirică de I. Po

pescu . . • ....................
Teologia d o g m a tică ....................
Teologia m o r a lă .........................
Toldy, Naraţiune poetică de Cri

şan & Putnoky ....................
III. Cărţi literare.

Biografia fericitului Şaguna de N.
Popea ...................................

Isteria biser. politico-naţionale. 
Enchiridion sau carte naanulă de

canóne ...................................
învăţătorul şi poporul de Marie-

n e s c u . ...................................
Polémia cont-a HelUd . . . .
Calendariu pe anul 1896 .
Scrisori apo logetice....................
Sunete şi resunete de Z. Boiu 
Scrierea sf. loan gură de aur 
Vocabular român germán . . .
Angliira creştină (cuvântări) fu

nebrele de T. V Gheaja . 
Anecdote şi glume de T ' . Gheaja 
Antologie română de Mardin 
Gel mai mare bine din lume de

Făgărăsan..............................
Cine ce face lui îşi face, comedie 

întrun act pentru tinerimea
şco la ră ...................................

Codicele de Mateiu Voilean 
Colinde de A. Marienescu . .
Compas românea; de P Petrescu 
Cuvântări funebrale de Z. Doiu . 
Crestomaţia română de I. Manliu 
Date istorice do I. C Puşcariu . 
Descântece poporale de Marian 
Documente pentru limbă şi istoria 

de Dr. II. Puşcariu . . . .

Doine şi strigături de St. Muntean f l . —.12
H. 1.20 Fui comemorative hi ser barea 12/24

Main 1892 a lui G Bariţ . 7i —.80
77

- .5 0 In memoria lui G. Bariţ peosii
de G. Juandrea .................... 77 - .2 0

77 1.— întrebări de educaţiune şi instruc-
77 —.25 ţi u ne studii pedagogice de

Dr. P. S p a n ......................... 77 1 —

» 1.— La Alma povesti de Constanţa
n —.30 de Dunca Schiau . . . . 77 —.50
n —.55 Lecsieonul comunelor bis-ricosci
n 3.— din archidiecesă de Dr. Re-
77 i .50 mus Roşea .  .  .  . .  . 77 1.—
» —35 Noul atac asupra scólelor nóstre. n —.25

Manual de drept cambial de I.
n 1__ Socaciu................................... 77 2.—
n —.25 Pace voue de H. Drumond tradusă
n —  26 de D. Făgăraşan . . . . 77 - .2 0

Primatul papal şi înfalibilitatea
77 —.80 pap» i de I. Broju . . . . 77 - .2 5

Poesii de Andreiu Mureşan n 1.50
77 1 — Poetica română de I. Manliu 77 1.75

Povesci ardelenesc! din gura po-
77 —.60 porului de I. P. Reteganul

I — V ................................... 77 1 25
77 1.-- Povestiri alese şi întocmite de

77
— .50 P. P e tr e s c u ......................... 77 —.75

Retorica şi stilistica (le I. Manliu 77 2.~
77 —.30 S’a dus în ţâră novelă originală

de II. Chendi .................... 77 —.15
77 —.40 Studiu din economia naţională de
77 1.20 P. P e t r e s c u ......................... 77 —.40
77 1.— Satul cu comorile uoveiă de P.
77 1.50 P e t r e s c u .............................. 7? — .45
77 1.— Stupăritul de C. Dimian . . 77 —.80

Vechia metropolie de N. Popea 77 1.50
77 1.— Protocólele sinodale dela 1864 —

1893 tóté laolaltă . . . . 77 19 —
77 2 — Protocóle eongre8iiale dela 1868—
77 1.— 1891 tóté laolaltă . . . . TI 7.60
77 1.50 Statut o rg an ic .............................. 77 —.25

Regulament pentru parochii 77 —.10
77 —. <u Regulament pentru organisarea.

provisorie a înveţămentului . 77 —.10
Regulament pentru procedura ma-

A 2 50 trim onială.............................. 77 —.20
1 Regulament pentru seminariul pe-

77 dagogico teologic Andreiao, . 77 —.10
4.— Regulament pentru afaceri interne 99 —.20

congresuale.
99 —.50

-  50
IV. Tipărituri.

77

—.30 Budget có la................................... 77 -  03
77

— 50 Catalog de clasă cóla . . . . 77 —.02n
— 50 Catolog de clasă broş. din 10 cóle n —.30

77

50 Catalog de clasă broş. din 15 cóle 71 —.45
77

70 Catalog de cla»ă broş (lin 20 cóle 77 - 5 5
77 Carte de evidenţă cóla . . . . 77 — 03

1 50 Carte de evidenţă leg. din 30 cóle 77 1.80
77 Carte de evidenţă leg din 40 cóle 77 2.10
77

1.75 Chronica scohi'â leg..................... w 1.50
Consemnarea pruncilor obligaţi a

— .20 cerceta scóla cóla . . . . n —.02
Conspecte protopopesei, pentru

nouciin...................... * 77 —.05
75 —.10 Conspect despre comunele matre
77 —.80 şi fi lie c ó l a ......................... 77 —.03
77 1.10 Conspect despre visitarea scó'e-
77 - .5 0 lor cóla ................................... 77 —.03
77 1.50 Conspecte de cutecbisaţia cóla 77 —.03
77 1.75 Conspecte şcolare înv. (date sta-
a 2.— tistice cóla.............................. 77 —.06
71 2.— Conspecte prof. I. 11 III cóla 77 —.06

Conspecte de absenţii septemâ-
n 2.50 nale şi lunare cóla . . . . 77 - .0 2

Contid capitalelor active cóla . 
Estrase din protocolul botezaţilor, 

eliminaţilor şi morţilor esempl. 
Matricula şcolară cóla cr 2 legată

(lin 50 c ó l e ..........................
Inventare pentru averea bisericelor
Jurnal do casă c ó l a ....................
Jurnal de casă leg. 25 coli . .
Jurnal de casă leg. 30 coli . .
Obligaţiuni ptru biserici esempl . 
Protocolul bunei învoiri cóla , 
Protocolul bunei învoiri leg. din

50 có le ...................................
Protocolul parochial cóla 
Protoco'ul par ochial leg. lin 50 cóle 
Protocolul botezaţilor cóla 
Protocolul botezaţilor 1. din 50 c. 
Protocolul cumulaţilor cóla . 
Protocolul cumulaţilor 1. din 50 c. 
Protocolul morţilor cóla . .
Protocolul morţilor leg. din 50 c. 
Protocol de esibite cóla .
Pr otocol de esibite I. d n 30 colo 
Protocol de esibite I. din 50 cóle 
Prot, de dasificaţiune cóla. . 
Prot, de dasificaţiune I. din 50 c. 
Speciticaţiuni pentru no.i cunu

naţi c ó l a ..............................
Testimonii şcolare esempl. 
Testimonii de religie

V. Icóne.
Ieóna înmormântării domnului pe

pânză ...................................
Ieóna înm ormântării domnului pe

h â r t i e ...................................
Ieóna celor trei Ierarchi pe hârtie 
Ieóna Evangeliştilor pe hârtie
Portret Şaguna....................
Portret Gozsdu..............................

VI. Requisite de scris. 
Libele de scris k 1 cr. 100 . 
Libele de comput á 1 cr. 100 
L'bcle de dictando ă 1 cr. 100 . 
Caete de dictando din 6 foi 4 cr. 

dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu 
8 cr. din 16 foi cu 12 cr. 
din 20 de foi cu . .

Glasuri (tocuri de pene) şi de ce
ruse rotunde si curul rate á 4, 
5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. şi 

Tocuri (code) de pene condeiu dela 
40 cr. suta până la 50 cr. 
bucata

Hârtie fină de scris de cancelarie 
şi concept â 6, 7, 8, şi 10 H. 
miia de cóle.

Ceruse h 1, 2, 3, 4, 5, 6 şi 7 bu
rată şi suta ă 80 cr. 1 fl. 1.20
1>0 2 şi 7 fl.

Pene de scris (lela 50 cr. pănă 
1 fl 20 utie constătâtore din 
144 bucăţi

Tăbliţe de petră bucata 7, 10, 12 
14 şi 15 cu bucata 

Tot feliül de hârtie de epistole 
cu preţuri forte moderate. 

Notese dela 4 cr. până la 1 fi. bucata. 
Trăisti de sr o'ă pentru copii, chi

puri pentru copii, Oircete, Văp- 
sele şi pensele, Hâ- t>e snga'D â. 

Calemai- ', Lini ile, hârtie pentru ste- 
lagiu, Albume, Blocuri, Ţinte 
de desen» ; totfel ui de ne.grélá, 
tote acestea cu preţuri forte 
moderate.

f l . —.03

77 —.01

77 1.50
77 -.1 0
7> —.03
77 165
77 1.80
77 —.01
77 - .0 6

77 4.—
77 —  .06
’7 4.50
77 —.06
77 4 50
77 —.06
77 4.50
77 —•06
77 4 50
7» —.03
77 1.80
77 2.50
77 — 02
99 1.50

_  .05
77 — .02
7? —.02

f l . 2 50

77 - .5 0
77 - .3 0
77 — 50
77 1.—
77 1_____

77 —.70
77 —.70
77 —.70

77 —.15

- n — 45

>TTS

Redactor prov. Gavriil Hango. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


